



# VILÁG OSSZSÁG

Kolozsvár,  
1947 február 19

Szerkesztőbizottság: BENEDEK MARCELL, KRCSÓ SÁNDOR, KOS KÁROLY  
Felolós szerkesztő: BALOGH EDGÁR

Hétjő  
IV. évfolyam, 33 sz. m.

## Szénhiány következtében

# a jövő héten megszűnik a villanyszolgáltatás Londonban

A moszkvai rádió Ausztria háborús felelőségéről — Csődbejutott a londoni Palesztina-  
értelmezés — Marshall nyilatkozata az amerikai érdekekről

LONDON. — Az osztrák államszerződés előkészítésén fáradozó külügyminiszterhelyetteseknek pénteken átadták az osztrák küldöttség pótemlékiratát, amely válaszolja a Hitler-ellenes osztrák tevékenységet. A pótemlékirat megállapítja, hogy Ausztriát még a háború előtt megszállták, külön kormánya nem volt, demokrácia rétegét megtizedelték, az ország nemzetközi vonatkozásban elszigetelt helyzetbe került. Ezután beszámol arról a tiroli ellenállási mozgalomról, amelyet Gruber jelenlegi külügyminiszter irányított s amely az amerikai csapatok előnyomulásakor letartóztatta, vezérkarával együtt, a tiroli náci parancsnokot. A pótemlékirat a továbbiakban a háború befejezése után történt náci tisztogatási intézkedéseket ismerteti.

A moszkvai rádió szemleirője, az osztrák kérdéssel foglalkozva, megállapította, hogy Ausztriát felelőség terheli, mert Hitler oldalán résztvevett a háborúban s nagymértékben hozzájárult a német hadigépezet erősítéséhez. Férfilakosságának kétharmadrésze a németek mellett harcolt. Gyárai és üzemei motorokat és repülőgépeket gyártottak a németeknek. Az osztrák ellenállási szervezetek tevékenysége egészen jelentéktelen volt. A náci tisztogatás terén alig történt valami, holott ma is 536.000 náci tartanak nyilván. Ausztria nem vonhatja ki magát a hitleri Németország oldalán folytatott háború felelősége alól — mondotta a szemleirő.

Ausztria kérdéséhez tartozik, hogy az Ausztriában élő, ugynevezett „kihelyezett” külföldiek kérdésének a tanulmányozására háromtagú angol parlamenti küldöttség érkezett Ausztriába.

Tizenháromezer íremet muszítottok el Ukrajnában a németek

A külügyminiszterhelyettesek értekezletén, a német békeszerződés előkészítésének a tárgyalása során, az ukrán megbízott pertekelt azt ajánlotta, hogy az új Németország egységes demokrácia legyen, tartományi önkormányzattal. Emlékeztetett arra, hogy a németek Ukrajnában 2 millió épületet és 16.000 iparüzemet pusztítottak el. A jóvátételt a nyugatnémetországi megszállási övezetek üzemeltetők az átköltöztetésével kívánja megoldani. Az értekezleten Luxemburg kiküldöttje a németek által lezúllasztott luxemburgi bányák és iparüzemek helyreállítását kérte. A nagyhercegség ennek érdekében 40 éven át évi 3,5 millió tonna szenet kíván Németországtól.

Marshall amerikai külügyminiszter első sajtóértekezlete

WASHINGTON. — Marshall amerikai külügyminiszter megtartotta első sajtóértekezletét, amelyen általános tájékoztatást adott az Egyesült Államok külpolitikájáról. Többek között kijelentette, hogy a nemzetközi beszerelési egyezmény megkötését az európai és a távolkeleti békeszerződéseknél kell megelőznie. Az USA az egyetemes biztonsági rendszer megerősítése előtt nem csökkenti haderejét. Az amerikai kormány tervezetét terjeszt a Biztonsági Tanács elé a japán menedélumban állt volt csonterőszakos szigetek amerikai gondnokság alá helyezésére érdekében. A külügyminiszter bejelentette, hogy az amerikai tengerészetet kívánják Kínába, csak az északkeleti Cing-Tau-ban marad kisebb különítmény. Az indokínai helyzet rendkívül érdekli az USA kormányt, amely reméli, hogy a szemben álló

felek békés megoldást találnak. Palesztinával kapcsolatban hangsúlyozta, hogy az amerikai kormányt nyugtalanítja a palesztinai helyzet.

Lengyelországról szólva közölte, hogy az USA varsói nagykövétét rövidesen hazahívják, hogy személyesen tegyen jelentést a választásokról. Az Egyesült Államok kormánya továbbra is figyelemmel kíséri a lengyelországi helyzetet s fenntartja cselekvési szabadságát annak eldöntésére, hogy milyen magatartást tanúsít. Végül hangsúlyozta, hogy az argentinai kormánnyal szembeni magatartásában az Egyesült Államok továbbra is ragaszkodik Argentínának a náciaktól való megisztításához.

Két-három millió ember átmeneti munkanélküliségével számítanak Angliában

LONDON. — Shinwell angol fűtőanyagügyi miniszter az alsóházban bejelentette, hogy a jövő hét első 3-4 napján gyakorlatilag beszüntetik a villanyszolgáltatást Londonban, Délkelet Angliában és néhány északnyugati területen. Az intézkedés sokezer ipari üzemet érint. A magánháztartásokban naponta 5 órán át nem lesz villany, a kórházak és más közintézmények villanyellátásában azonban nem lesz fennakadás. A miniszter a kemény időjárással, illetőleg a szénhiánnyal okolta meg az intézkedést. Valószínűnek tartják, hogy Attlee miniszterelnök hétfőn nyilatkozik az alsóházban a helyzettel kapcsolatban.

A lapok hevesen támadják a kormányt.

amiért nem gondoskodott idejében szentimentálisról s kénytelen leállítani az ipari termelést. Sajtóvélemények szerint a villanyszolgáltatás szüneteltetése következtében, legalább is átmenetileg, munkanélkülivé válik 2-3 millió ember.

A brit kormány próbaidős megoldást javasol Palesztinában

LONDON. — A Palesztina-értelmezlet megfigyelők általános véleménye szerint — csödbe jutott. Az arabok kitartanak amellett, hogy érvényesíteni kell az angol kormány 1939-i Fehér Könyvében kifejtett politikát, amely szerint 5 éven át 15.000 zsidót kellett volna beengedni Palesztinába, amíg az ország függetlenítése következtül, minden további bevándorlás kizárásával.

Az angol kormány pénteken a Londonban tartózkodó arab és zsidó vezetők tudomására hozta Palesztinára vonatkozó javaslatát. A brit tervezet főgondja az arab és zsidó kerületek létesítését kívánja 5 évi próbaidőre. Az angol javaslat két éven át havi 4000 főnyi zsidó csoportot hozva beengedésének az engedélyezését indítványozza. Két év múlva felülvizsgálják ezt a kérdést.

Newyorki jelentés szerint a CIO szakszervezetek nevében Murray főtitkár fizetettel fordult Bevin angol külügyminiszterhez, kérve, hogy ne léptessen érvénybe ostromállapotot Palesztinában, mert ez súlyos hatást lenne világszerte.

Délpalesztinában egyébként nagyobb zsidó csoportok pénteken újabb települések építéséhez kezdtek az egyiptomi határ közelében lévő sivatagban. Ezen, a zsidó nemzeti alap tulajdonát képező területen nemrég másik 18 zsidó települést létesítettek.

## Az ország ellátási nehézségeinek elhárítására

tovább folynak a tárgyalások Moszkvában, Washingtonban és a Közelkelet országában

BUKAREST. — (Parlamenti tudósítónk jelenti.) A minisztertanács pénteken délután 11 órakor rendes heti ülést tartott. Az ülésen elsősorban a moszkvai, washingtoni, svájci és közelkeleti gazdasági tárgyalásokról küldött jelentéseket vitatták meg.

A gazdasági kérdések megvitatása után a hadirokkantak nyugdíjkerésze került megvitatásra a minisztertanácsban.

A Moszkvában, Washingtonban, Svájcban és a Közelkeleten folyó tárgyalásokról másirányú jelentés alapján az alábbiakban számolunk be:

A moszkvai tárgyalások során — amennyire azt a moszkvai román nagykövét általunk is ismertette nyilatkozatában mondotta — a román kormányküldöttség részben

azokat a gazdasági kapcsolatokat tárgyalja meg, amelyek a Szovjetunió és Románia között a fegyverszüneti feltételek és az 1945 májusában kötött gazdasági szerződés alapján fennállnak, részben pedig a kereskedelmi szerződés kibővítését beszélik meg. A tárgyalások hosszabb időt vesznek igénybe.

Georgehe Gheorghiu-Dej, a kormány küldöttség vezetője, a kormánynak küldött jelentésében rámutatott arra, hogy a tárgyalások hosszabb időt vesznek igénybe és további széleskörű meghatalmazásra van szükség. Ugy tudják, hogy a nemzetgazdasági miniszter február 15-én indul hazafelé Moszkvából és 17-én érkezik meg a fővárosba.

## Az amerikai gabonabehozatal

Ami a washingtoni tárgyalásokat illeti, úgy tudjuk, hogy Mihail Ralea washingtoni román meghatalmazott miniszter legutóbbi jelentése szerint hangsúlyozza, hogy most már csak pénzügyi tárgyalásokat folytat, minthogy a nagy gabonabehozatkozó cégekkel folytatott tárgyalásai utolsó szakaszához érkezett.

## Üvegért búzát kapunk a Közelkelet-ől

A bizottság, amely a Közelkeleten, Szíriában, Palesztinában és Szaudi-Arábiában tárgyal, megállapodásra jutott egy ottani export-céggel. Egyelőre 2000 vaggon elsőosztályú gabona behozataláról van szó, amelyet további nagyobb arányú behozatallal lehet bővíteni. A tervek szerint egymillió angol fontot kiváló kereskedelmi ügyet lebonyolításáról lenne szó. Románia a Közelkeletre vezető vasúti vonalakat jól felszerelt helyen kijelentették, hogy a tárgyalások rejdikvül előrehaladottak.

## Elmult évek

ember-, anyag- és szerszámiparizása, az eszelen háborus tivornya után most mi is eljutottunk a nagybőjtig. A háboruk maradványaként minden korban erős gazdasági zavarok jelentkeztek. Csak túlzottan derülítő emberek képzelhették azt, hogy Románia minden megrázkódtatás nélkül lábaj ki a háboru rombolásából és az általános európai gazdasági zűrzavarban mintegy zöld szigetként uszik be a béke nyugalmas kikötőjébe.

Ha az utóbbi két év katasztrófájs aszálya nem teszi tönkre mezőgazdaságunkat, akkor is komoly nehézségeink lettek volna a béketermelés megindítása, az újjáépítés, a leromlott termelőeszközök helyrehozása, a nyersanyagforrások feltárása körül. Mert a békéért is kemény harcot kell vívni, nem gyilkoló fegyverrel, hanem munkaszerszámmal és elszánt akarattal.

Ebben a harcban a nőkre, különösen a háztartást vezetőkre felelős és komoly felelős lelkiismeretes megoldása háruj. Az ő feladatak: észszerűsíteni a főzést, bevezetni a háztartásokban a takarékossgot, különösen az anyagmegtakarítást.

Nem azoknak a háztartásoknak az asszonyaihoz szólunk itt, akik a kifizetésű férj csekély jövedelmét gazdasági lángészhez méltó jellemével osztották és osztják be. A társadalom ama rétegének asszonyaihoz szólunk, akik ma is megengedhetik maguknak a napi háromfogásos ebédet.

Tőlük várjuk az önzetlenséget, a társadalmi együttértséget és segítőkészséget, amelyet egyetlen nő sem tagadhat meg egyetlen másik nőfől vagy gyermektől. Nem szabad ma olyan háztasszonynak lennie, aki ne törekedjék arra, hogy naponta megtakarítson bármilyen keveset. Ha csak kávényj zsirt, kávényj lisztet takarít meg, ez a néhány dekányi mennyiség a háztartások tízezerben mászakká duzzad s megmenti a nélkülözéstől a gyermekek nagy seregét. Ha naponta csak egy órával később kezdjük a főzést, a megtakarított fával fagyoskodók sokaságán segíthetünk. Meggyőződésünk, hogy a társadalmi felelősségérzet, mely ott szubnyad minden nő lelke mélyén, öröködni fog ama gondolat főöt, hogy milyen következmények származnak a fejletlen közműveltségű ártatlan gyermekekre és anyákra.

Gondoljanak az éhsérvidekről érkező gyermekek zöppedésárga arcára, a kiszáradt meliken éhenhaló csecsemők százára, az anyák elképzelteletlen fájdalomra, akiknek apró gyermekek lassu sorvadását kell végignézniük anélkül, hogy segíteni tudnának rajtuk. Gondoljanak azoknak a falvaknak napról és háborútól perzselt földjére, amelyek csendjét nem veri fel katasztróferokadás és állatok főgése. Azokban a falvakban ma emberkiszérbétek tántorognak, a szerencsésebb embertársak segítségében reménykedődn. Gondoljanak a nélkülözés munkások, tisztviselők, kőművelészek, tanácsok minden rendű és rangú dolgozók nagy tömegére, az összeszerített szájjal keményen dolgozókra. S végül gondoljanak a becsült asszonyra, aki a messzi Mojdávából itt levélben nem a maga és 3 tagú családja megsegítését kéri, csak 20 lejő vétőmagbuzsért eszedekel. Bacuiba szakadt nőtestvérünk a jövőt menti, amikor idáig röpítette jászavát. Ez a jó öt mentő erő kell, hogy nélkülözésbe kerüljen minden nő napi tevékenységében, hogy így komoly közéleti munkává váljen a háztartás és főzés észszerű művelése.

DORY ERZSEBET

poiban vannak, de azokról eddig még nem adtak hivatalos jelentést.

## Beszérik a bárokat

BUKAREST. — (Agerpréss.) A rendőrség igazgatóságához érkezett jelentések szerint a ország nagyobb városában továbbra is számos bár működik, amely nem tartja tisztában az élelmiszerek észszerű felhasználására vonatkozó rendelkezéseket. A jelentések alapján intézkedés történt az aradi, nagyváradi, forcsani, kolozsvári, temervári, marosvásárhelyi, jasi és jászói bárok bezárása érdekében. A rendelkezést 14 napon belül végrehajtják.

# HIREK

## VILÁGOSSÁG

A Romániai Magyar Népi Szövetség központi naplaja.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Kolozsvár, Brassai-utca 7. Távfeszlelő 258.

### A hástáti asszony tizenöt tojása

Szédelmeket kérek, hogy állandóan a tojásokkal foglalkozom, de olyan kellemes meglepetés ér legutóbb a tojásokkal kapcsolatban, amit igazán nem hallgathatok el. Megjelent egy pár nappal ezelőtt ugyanazon a helyen egy kis krokim arról, hogyan vásároltunk meg nagy lelki küzdelmek és kalandok után négy kollós tojást.

Ez igaz is volt és bosszantó is volt. De jött aztán a kellemes meglepetés. Pénteken délelőtt beállított a lakásomra egy kedves hástáti asszony s hozott tizenöt tojást — ajándékba.

— Ezek aztán nem lesznek kollósak! — mondta.

Sajnos, nem voltam otthon s csak a családom nőtagjainak ufongásából értesültem e hatalmas nemzeti ajándékról, amit ezton is hálaosan megköszönök a kedves hástáti menyecskeknék. Máriz igazolhatom, hogy az öt első, amit még pénteken este kipróbáltunk rántottának, olyan friss volt, mint a harmat.

Nagy örömet szerzett ez a kedves hástáti asszony, de ugyanakkor igen-igen nagy bajt is. Mert amióta a tojás-ajándék megjött, a feleségem nem hagy békén egy pillanatra sem.

Körülhízeleg, megsimogat s aztán egyre azt engedősa a fülembé:

— Csillagom, írjál már cikket — egy disznóról.

— Disznóról? Minek? Semmi írni valóm a disznókról!

— Jaj, de élehetetlen vagy — komorodik el az asszony. — Hát nem érte. Te írjál csak valami a disznóról, aztán hát ha akad megint valami jótét lélek, aki ha egyebet nem is, de küld legalább egy kis füstölt kolbászt, szalonnát és oldalast. Nézd, mit elő is készítettem a helyet a kamrában.

Van azonban annyi eszem, hogy ne engedjek az asszonyi csábításnak.

Mert ha meg találok írni a disznót, utána biztosan nem hagy nyugodni, amíg nem írok neki egy kis családii házat és ötven hold földet.

NAGY ELEK

**A MAGYAR NÉPI SZÖVETSEG KOLOZSVÁRI TAGOZATÁNAK NOBIZOTT-SÁGA** február 12-én, szerdán délután 5 órakor tisztújító maggyűlést tart Farkas-utca 7 szám alatti székházában, melyre kéri a régi vezetőség tagjait a nőtestvéreink minél nagyobb számban való megjelenését.

A MNSZ II. KERÜLET Attila-ut 9 alatti székházában február 11-én, kedden este 6 órakor, a rendes hetj üszzejövetel keretében dr. Zörgő Benjámin egyetemi adjunktus „Képesévvizsgálat és pályaválasztási tanácsadás” címen előadást tart. A szervezet felhívja a II. kerület utcabizalmjainak figyelmét, hogy hozzák magukkal a lakók névsorát és az el nem számolt gyűjtőleveket is.

**UJABB 120 CSIKMEGYEI GYERMEK ELTARTASÁT VALLALTA ERMIHALYFALVA** a MNSZ szociális bizottságának az azajlyajtottá megyék segítségére irányuló munkája keretében. A gyermekek Csikszerebából már ellunditak a vendéglátó otthonok felé. A most érkezű 120 székely gyermek az Ermihalylván menedéket talált kusgas székely gyermekeknek nem az első csoportja.

(\*) HAZASSÁGI HIR. Dr. Kótay Pál egyetemi adjunktus, főorvos és Lakatos Éva házasságot kötöttek.

(\*) ORVOSI HIR. Dr. Struhl Iván gyermek- és belgyógyász elköltözött a Széchenyi-1ér 1 szám alá. Rendel naponta reggel 8-9-ig és délután 3-6 óráig. Telefon: 657.

(\*) A DROGÉRIA ÉS ILLATSZERTAR KERESKEDŐK SZINDIKÁTUSÁNAK megalkatása végett felkérjük az összes szakmabeli kereskedőket, hogy február 10-én este 6 órakor az USIC prodájában, Március 6 (voit Szentgyházi)-utca 34 szám alatt megjelenni sziveskedjenek. Az e ökrészű bizottság.

**VESZÉDELMEKES UTONALLOT** fogott el Bothos Jenő komlejár a kolozsvári piacon. Pánca János tordai illetőségű egyen kardocsony estéjén megáradott és kirabolt Tordán egy kere kedőt, utána Kolozsvárra szállított. Bothos a megadott személyleírás alapján a Széchenyi-1éri piacon felismerte és le tartoztatta.

(\*) HALÁLOZÁSI HIR. Stabó Imre nyugalmazott vasutas életének 76-ik évében február 7-én tragikus körülmények között elhunyt. Temetése háttón délután 4 órakor a köztemetőben megtörténik.

# A magyar szövetkezek alapvető kérdéseiről

tárgyait a MNSZ parlamenti csoportjának küldöttsége a szövetkezeti miniszterrel és az INCOOP vezetésével

BUKAREST. — (Fővárosi tudósítók telefonjelentése.) A magyar parlamenti csoport az utóbbi napokban sorozatos megbeszélést tartott a magyar szövetkezeket Bukarestbe küldött vezetésével. A szövetkezeket vezetővel folytatott megbeszélések után pénteken reggel Kurkó Gyárfás a magyar parlamenti csoport egy küldöttségével a szövetkezeti minisztériumban jelent meg. A szövetkezeti minisztériumban folytatott megbeszélésen jelen voltak az INCOOP vezetői is. Két és félórán át a szövetkezeti miniszter, az INCOOP és a magyar parlamenti csoport kiküldöttjei a magyar szövetkezek alapvető kérdéseit vitatták meg. A tárgyalások folytatódnak.

## Népkonyhát kell felállítani Kolozsváron

KOLOZSVAR. — A város szegényeinek ellátása érdekében a polgármesteri hivatal megbeszélést hívott össze, melyen megjelentek az egyházak és az összes jótékonyági intézmények képviselői. Elhatározták, hogy a szegénysorsok segélyezését rendszeresítik s a rászorultak a jövőben egyhelyről kapják a segélyezést. Bota dr., a város szociális ügyosztályának vezetője ismertette a szociális viszonyokat és bejelentette, hogy a város népkonyhá felállítását tartja szükségesnek.

A megfelelő helyiség meg volna, ahol 100 ember kaphatna olcsó kosztót. A legszükségesebb felszereléssel is rendelkeznek. A továbbiakban az ügyosztályvezető ismertette a népjóléti hivatal multévi működését. Összesen 8400 személyt részesítettek fa, élelem és készpénz segélyben.

Bota dr. felszólalása után az egyházak és a szociális egyesületek képviselői megajánlásokat tettek. A Demokrata Nők

Szövetsége 1 millió, a Vöröskereszt 3 millió lej, a görögkeleti egyház havonta 50 kiló malé, esetleg buzalisztet ajánlott fel a népkonyha részére.

A Magyar Népi Szövetséget dr. Viskányi Endre képviselte és megígérte a polgármester kívánságának tolmácsolását a magyar kiszagdákhoz, melyben a polgármester kérte, hogy a lehetőséghez mérten olcsó zöldségfélével lássák el a most létesítendő népkonyhát.

## Csodálatos eredményeket ért el a süketnémák gyógyításánál egy kolozsvári tanár

KOLOZSVAR. — Mintegy tíz esztendővel ezelőtt tudományos szakkörökben általános feltűnést keltett egy budapesti fülorvos és süketnémaintézeti tanár, dr. Bárczi Gusztáv felfedezése, aki hosszas esztendői kísérletezései után eljutott oda, hogy a született süketnémák legnagyobb részét megtanította hallani és beszélni. A világ minden részéről érkeztek a kételkedő szakemberek, akik végül is valamennyien elragadtatással nyilatkoztak a Bárczi dr. módszeréről s néhány esztendő alatt a világ minden ré-

szében elkezdtek alkalmazni Bárczi módszerét. Moszkvában például külön Bárczi-intézetet állítottak fel.

A Bárczi-féle módszerrel meg lehet gyógyítani, s ha nem is teljesen normálissá, de mindenesetre nagyothallóvá lehet tenni a született süketnémák legnagyobb részét. Bárczi dr. statisztikája szerint a megvizsgált 1100 esetben mindössze 164 volt taníthatatlan. Ezeknél a fülvezeték pusztult el. Bárczi megállapítása szerint az agyi süketek túlnyomó többsége, ahol a hallási központban sz-

tecskék maradtak épen, gyógyíthatók.

Most egy kolozsvári süketnémaintézeti tanár, Nagy Lajos, továbbfejlesztve Bárczi dr. módszerét, egyenesen csodálatos eredményt ért el. Tanítványa, Káimán Ági tizenhétéves tordai leány, aki két és félhónappal ezelőtt még egyáltalán nem hallott semmit és természetesen beszélni sem tudott, ma már egy méteres távolságról 250 szót hall és mond ki s összefüggő mondatokban beszél. Az eredeti Bárczi-módszerrel kétfennyi idő, azaz öt nap alatt 50-60 szót tanult a növendék.

## IRODALOM — SZINHÁZ — MŰVÉSZET

### Molière

(A „Nők iskolája” bemutatója elő)

A legutóbbi francia szellem ünnepe készül a Szentgyörgyi Színház. Ezt a szellemet még nagy tragikus kortársainál is teljesebben képviseli Molière, a világ legnagyobb vigjátékírója. Az ember gyöngöségeit épp oly világosan látja s épp oly mélyrehatóan elemzi, mint ők — de igazi francia józansággal nevet ezeken a gyöngöségeken ahelyett, hogy jajongana rajtuk.

Nehezebb feladat kortársaink hibáit velük magukkal kikacagtatni, mint ókori hősök szenvedéseivel megrikatni a közönséget. XIV. Lajos, a körülhízelgett Napkirály uralma, mint minden önkényuralom, a szervezett hazugság világa volt. Ebben a világban vállalta Molière az igazmondás szerepét. Neki is csak ugy sikerülhetett ez, mint két évszázaddal utóbb Puskinnak: az uralkodó segítségével. XIV. Lajos eléggé megvetette csuszó-mászó udvaroncokká alázott főnemeseit, hogy pártját fogja a költőnek még akkor is, ha az ő rovásukra kacagtatta meg. Így nyűzöghetnek Molière darabjában a „neveléses márkik”, így vált lehetségessé (hosszu cselszövekek legyőzésével) a „Tartuffe” előadása, az álszentek és ostoba áldozataik halhatatlan kifigurázása; így merészeltetett Molière a „Don Juan”-ban túlságosan jó érveket adni istentelen hőse számára, minkeelőtte a mondának megfelelően elvittette az ördöggel.

Hogy menni megalkodásába, hízelgésbe került Molièrenek ez a szabadság, ne kérdezzük. Előszavait, hódolatát csoportgő ajánlásait ma már csak tudósok olvassák; a művek, amelyeket ezen az áron megírhatott és eljátszhatott, ma is mutatják az egész világot. Mert Molière az a klasszikus, akit nem illendőségéből szokás megnézni. Azért nézzük meg, mert kacagni akarunk.

Molière komikumai a társadalom átlagos, egészséges emberének bosszúja szemben akit bármilyen irányban eltér az átlagos, egészséges, józan embertípustól — s nem elég nagy ahhoz, hogy tragikus válik. Neveléses, aki a pénzt előnkénteként és nem erkölcsök; neveléses, aki öreg látó-fiatal leányt akart feleségül venni; neveléses a nő, aki tui akar emelkedni a művészetek közt; a polgár, aki nemének akar látszani; a paraszt, aki nemekésszonyt vesz feleségül... és neveléses az is, aki lezarat akar mondani, holott az emberek bíkes

gyűtlésének föltétele a hazugság. Bizonyos, hogy ezt az utolsó típust valami belső sirással revette ki Molière. Hízen lángész volt és sokszor kellett átélnie a józan átlagtól eltérő szenvedéseit. De a „Mizantrop”, a „Férjek iskolája” és a „Képzelt beteg” azt mutatják, hogy önmagát is ki tudta kacagni.

Életének egyéni drámája volt az öregedő férfi szerelme. A „Nők iskolája” is ebből a drámából formál vigjátékot. Hősnőjéről a francia mai napig is „Agnesnek” nevezi a teljes szerelmi tudatlanságban nevelt, naiv leányzót. Persze ezt az

Agnest éppen tudatlansága miatt annál könnyebben ütök el az öreg Arnolphe kezéről.

A francia szellem ünnepe még teljesebb teszi a vigjáték új fordítása. Annak a Heltai Jenőnek műve, akitől Ady Endre tanult Párisért rajongani. Heltai rímek külön elmésségek, ragyogó ráadások Molière komikumára. Az est bevezetője pedig Zolnai Béla — mint professzor, csupa francia szellem; mint újságíró, Garáda Péter néven, csupa franciás szellemesség.

BENEDEK MARCELL

### Ma délután és este a „Mosoly ország” Megyesi Pál vendéglátékával

KOLOZSVAR. — A színházi iroda közli: Ma délután 4 órakor és este 7 órakor Lehár Ferenc daljátéka, a „Mosoly ország” van műsoron. Mindkét előadásban fellép Megyesi Pál, a színház vendégtenoristája, aki Szu-Csong szerepében há-

rom előadásban kimagasló alakítást nyújtott és nagy sikert aratott.

Hétfőn este a szervezett munkásság részére Strasz János „Denevér” című nagyoperettjét adják.

## Kedvencválasztás és közvéleménykutatás

A Magyar Népi Szövetség kolozsvári női Bizottsága által februárban rendezendő kívánságverseny. A közönség tetszése szerint választhat, hogy kit akar majd színpadon látni. Természetesen a közönség azt választhatja, akit éppen akar. Írók, költők, színészek, énekesek, zenészek, táncművészek, előadóművészek, énektáncok, zenekarok között szabadon válogathat.

Egyazon szelvényen több kiválasztott művész, vagy művészcsoport is szerepelhet.

A szelvényt olvashatóan kitöltve a „Világosság” szerkesztőségébe vagy a MNSZ kolozsvári szervezetének Farkas-utca 7. szám alatti székházában a nőbizottság irodájába kell eljuttatni.

Itt kell levágni

### A Kolozsvári Kívánságversenyen szerepeljen:

Kívánságomind kolása:

Kívánja: Foglakozása:

Pontos cím:



# SZIGORUAN TILOS a gabona, liszt és hus piaci árusítása

## Saját fogyasztásra számos élelmiszert lehet szállítani az ország bármely részéből

**BUKAREST.** — A hivatalos lap mai száma a nemzetgazdasági minisztérium legújabb döntését közli a fogyasztók által szabadon szállítható élelmiszerek szabályozására vonatkozóan. A döntés értelmében a főváros, a városok és falvak lakosai, az ország bármely részéből teljesen szabadon, minden formáság nélkül, de személyesen a következő élelmiszereket szállíthatják lakóhelyükre: 60 kgr. burgonya, 20 kiló bab, borsó, lencse együttesen számítva, 20 kiló káposzta, 10 kiló hagyma, 3 kiló étolaj, 3 kiló hal, 1 kiló vaj, 5 kiló túró vagy sajtfele, 3 kiló tej, tejszín vagy tejföl és 30 darab tojás.

Az így szállított élelmiszereket eladni nem szabad, azt csak a szállító maga és

családja fogyaszthatja el.

Továbbra is tilos engedély és a korábbi előírások be nem tartása nélkül szállítani e mennyiségtől függetlenül a következő élelmiszereket: *buza, rozs, árpa, zab, tengeri és az ezekből származó lisztfélék, szárított tésztafélék, rizs, árpakása, cukor, marha, sertés, juh, zsír, szalonna, füstölt húsfélék, szárított húz, huskonnervek.*

Zöldséget, Lármitféléket és gyümölcsöt minden mennyiségben lehet szállítani. Tilos a *pulyka, kacska és liba* szállítása.

Azok a *termelők, akik a fővárostól 20 kilométer, illetve azoktól a városoktól és falvaktól, ahol vásárhelyek és piacok vannak, 10 kilométer távolságra laknak* — a vásárokról és piacokról eladás céljából saját termésükből szállíthatnak minden igazolvány vagy szállítólevél nélkül bármilyen mennyiségű, *bab, borsó, lencse, burgonya, káposzta, hagyma és más zöldségfélét,* továbbá 3 kiló étolajat, 10 kiló túrófélét, juh vagy tehenúró és bármilyen mennyiségű friss tejet.

A termelők az ilyen szállításhoz kötelesek az ellenőrző közegek kérésére az előjárás által kiállított termelői igazolványt felmutatni. Azok a termelők, akik tejet árulnak, hasonlóképpen kötelesek a tejközpont, illetve az ODELAP megyei vagy helyi szervezetének igazolványát felmutatni.

Szigoruan tilos azonban a *gabonafélék, lisztfélék és húsfélék piaci árusítása.*

**Hadifoglyok hozzátartozóihoz**

**KOLOZSVAR.** — A Magyar Népi Szövetség központi nöbizottsága mindazok tudomására hozza, akik hadifoglyágban lévő hozzátartozóik iránt érdeklődnek, hogy e megkereséseket ne a központi, kolozsvári nöbizottsághoz, hanem a meggyezékhelyen lévő MNSz nécsoporthoz juttassák el.

**Mit keres Meier György a városházán?**

**KOLOZSVAR.** — Közöltük, hogy az ügyészség megvesztegetés elfogadásáért letartóztatotta Meier György városi tisztviselőt, a lakáshivatal egyik vezetőjét. A vizsgálat folyamatban van és az eddigi eredmények folytán bebizonyosodott Meier bűnössége. Az ügyészség Meiert tekintettel arra, hogy ingatlan vagyona van és így székése nem valószínű — szabadlábra helyezte. A bíróság még nem tárgyalta az ügyet, Meiert nem mentették még fel, ezzel szemben a korrump tisztviselő szabadlábra helyezése után újra elfoglalta hivatalát a városházán.

**Kolozsvár—Dés között igazolvány nélkül lehet utazni**

**KOLOZSVAR.** — Az utazási igazolványok kiadásával és a vasúti utazás feltételeinek megkönnyítésével kapcsolatosan a kolozsvári vasúti tisztviselői között, hogy a Kolozsvár és Dés között közlekedő közvetlen vonatokon is utazási igazolvány nélkül lehet utazni, annak ellenére, hogy ezek a vonatok Apahidán érintik a fővonalat.

A kolozsvári kerületi vasutizgatóság saját hatáskörében kíséretképpen megengedte azt is, hogy a Nagyvárád és Csucsa, valamint a Kolozsvár és Tövis között közlekedő szolgálati vonatokon „cursa de personal” utazási igazolvánnyal polgári személyek is utazhatnak.

# Tönkre akarták tenni a magyar ipari termelést a magyarországi összeesküvésben részes nagyiparosok

**BUDAPEST.** — A magyarországi köztársaságellenes összeesküvés ügyében újabb, jelentős fordulatról számol be a budapesti „Szabadság”. Amíg a népiügyészségben a letartóztatottak első csoportjának kihallgatása folyt, az államvédelmi osztály tovább nyomozott és három újabb letartóztatást foganatosított. Borbély Kálmán mérnök, a Magyar Állami Vas-, Acél- és Gépgyár vezérigazgatója és Rimóczy György, a MÁVAG budapesti üzemének igazgatója rendőrkézre került.

A huszonháromezer munkást foglalkoztató MÁVAG Magyarország második nehézipari vállalata. A hatalmas vállalat két vezetője megnyitotta az összeesküvés előtt a nehézipar kapuit és gondoskodott arról, hogy kárttevő munkájuk minél alaposabb legyen.

Borbély Kálmán, aki a háború alatt a páncéltörő ágyúk és aknavetők gyártásának országos kormánybiztosa volt és a német megszállás idején a Nyugatra szállítások előkészítésén fáradozott, a felszabadulás után a MÁVAG vezérigazgatója lett. Mint a Magyar Közösség kipróbált tagja, azonnal megkezdte a rábizott üzemek termelésének tervszerűsítését. Ezzel magyarázható, hogy a MÁVAG havi 8—10 milliós veszteséget dolgozott, holott az üzemi bizottság részletes tervet dolgozott ki a veszteség teljes eltüntetésére. Ugyancsak ezzel magyarázható az a számtalan visszaélés és szabotázs is, amely ellen a MÁVAG munkásai mindeztől szívesen kellett harcolniuk.

Az illetékes szervek több ízben vizsgálatot rendeltek el, hogy megállapítsák, miért uralkodnak olyan lehetetlen viszonyok a MÁVAG-nál, de Borbély vezérigazgató és Rimóczy igazgató minden alkalommal megakadályozták a vizsgálat lefolytatását. Míg végül a rendőrség derített fényt az ujjáépítést szabotáló nagyiparosok veszedelmes üzemeinek igazi hátterére.

Ugyancsak rendőrkézre került az összeesküvésben való részvételért Pál András miniszterelnökségi osztálytanácsos, a B-lista-reveziós bizottság országos elnöke, aki sok reakciós köztisztviselőt mentett meg a B-listától.

# A magyar közlekedésügyi minisztérium képviselő-jének bukaresti tárgyalása eredményeként ország között a vasúti összeköttetés lényegesen megjavul Románia és Magyarország között a vasúti összeköttetés

**BUKAREST.** — Vermes Béla, a magyar közlekedésügyi minisztériumának képviselője napok óta Bukarestben tartózkodik és beható tárgyalásokat folytat Porfiru mérnökkel, a román közlekedésügyi miniszterrel és Stoica Chivuval, a CFR vezérigazgatójával. A tárgyalások célja Románia és Magyarország között a vasúti összeköttetés és forgalom új szabályozása, illetve megjavítása. A jövőben a tranzit teheráru- és személyforgalom Románia és Magyarországon át lényegesen javulni fog.

A tárgyalások során megállapodás jött létre, hogy az Orient-expressz vonat, amely eddig Párisból csak Budapestig közlekedett, május 4-től kezdve meghosszabbítja utvonatát egész Bukarestig és ezzel Páris—Bukarest között az utazás legalább 6 órával lesz rövidebb.

Vermes romániai látogatása és a magyar közlekedési minisztériumnak a román közlekedési minisztérium részére ajánlékint küldött 10 vasúti kocsi tengeri, 8 vasúti kocsi bab és 3 vasúti kocsi cukor azt bizonyítja, hogy a magyar közlekedésügyi hivatalos vezetői és dolgozói a legösszetettebb baráti érzést tanúsítják romániai szaktársaikkal szemben s a demokrácia vonalán a román—magyar együttműködés eszméjét kívánják szolgálni.

Vermes Béla hivatalosan közölte a román közlekedésügyi miniszterrel azt is, hogy a magyarországi vasutasok szövetkezete március hónapban további 100 vasúti kocsi tengerit, körülbelül 50 vasúti kocsi babot és körülbelül 30 vasúti kocsi cukrot hajlandó szállítani Romániának, amelyért fűrészarút és olyan termékeket kér, amelyekből Románia felesleggel rendelkezik.

# A Magyar Népi Szövetség meggyorsítja és megkönnyíti az Amerikából és Kanadából Romániába érkező csomagok kézbesítését

**BUKAREST.** — Az Amerikából és Kanadából érkező csomagok kézbesítésének meggyorsítása és olcsóbbá tétele érdekében — mint tegnapi számunkban megírtuk — a Magyar Népi Szövetség parlamenti csoportja eljárta az illetékeseknél, a külföldi csomagok kezelésével és szétosztásával kapcsolatosan még a következő tájékoztatást közölte:

A MNSz megbízottja a külföldi csomag megérkezésekor a központi gyűjtőhelyen megtudja a címzett nevét, a csomag hozzávetőleges súlyát és tartalmát, postal díját és a vámhatóságnak fizetendő vámilletékek hozzávetőleges összegét, hogy a címzettek azonnal és lehetőség szerint teljes pontos ággal tájékozottan tudják. A beszerzett adatok alapján egyéni értesítéseket küldenek a MNSz megyei, illetve helyi szervezeteknek. A csomagok szétosztása a szervezetek úján történik és a szervezetek kötelesek gondoskodni arról, hogy az értesítés azonnal eljussa a címzethez.

E kérdés kezelésével felelőssé kell megbízni, akik az értesítés végén lévő záradékot aláírja és felhívja a címzettet, hogy a szervezetnél hajlandóan jelenjen meg. A jelentkezők igazolt címettel megjelölés fel kell világosítani és alá kell veje írni az értesítéssel egyidejűleg megküldött románnyelvű meghatalmazást, amelyen megjelözi a Magyar Népi Szövetség bukaresti hivatalos ki-

**MARCISOROK,**  
nyakékek, mellűk, puderszelenecék, lábbevalók, guőnyök és ruhára felvarrható csillimék nagyban kaphatók  
„AMBOS” B. MERDLER  
Bukarest Telefon 5-27-5  
GABROENI 2 I. EMELET.

**Kolozsvári gyógyszeriar**  
heres okleveles vagy ügyes nemokleveles gyógyszerész  
Cím: Dr. Halász gyógyiar.

**Elveszett a 6-os autóbuzon egy balkezes prémifésű barna bőrkesztyű.**  
Megtaláló jutalom ellenében adja le az Európa hírlapiródnban.

**A Szabadegyetem Matematikai Szemináriumának órarendje**  
Eftfő, február 10.  
Délután 5—6.30: Kollektivumok st. zikája (Fényes Imre).  
Imre Lajos előadása technikai akadályok miatt elmarad.  
Az előadás helye a Matematika és Természettudományi Kar Kémiai tanterme (Arany János-utca 11. Központi Egyetem).

**Fischer Albertné kiadó eredményeiről ismert női ruha szabásati oktatását**  
újra megkezdte. Modern és egyszerű gyakorlati módszer.  
Értekezni: Kolozsvár, Tordai-ut 40, földszint 1 délután 2—4 óra.  
Vidéki érdeklődőknek levélbeli felvilágosítást ad

**Med. Univ. Dr. Sandberg Lószel bel- és nem-betegek szakorvosa**  
Kolozsvár, Erzsébet-ut 4 szám.  
Rendel 1—4, 6—8 óra között

**Keresem Kunovszky Emil**  
volt hírvéd térképészletet, aki 1945 április 9-én Sopronban fog ába került. Oroszországban Mihailovszkáján a 185-ös táborban volt, később a 34915 hadifoglyszámot kapta.  
Utban hazafelé megbetegedett és talán Erdély területén betegesen fekszik. Értesítést, felvilágosítást szívesen hordolok.  
Külni Budapest, Trójort-utca 15 szám 1. kerületi adóhivatal.

**Hő- és sárcipő javítása 24 órán belül**  
**BÁLINT**  
vulkanizáló üzemében.  
Horea-ut 54 szám.

